





## БИВШИ УЧЕНИЦИ СЕ ВЪРНАХА, ЗА ДА ПРЕПОДАВАТ В СВОЕТО ШКОЛО

В първия учебен ден ви срещаме с директорката на ПГХВТ „Ат. Ченгелев“ в гр. Пещера

Поводът за тази среща е, че голяма част от нейните колеги в педагогическия екип са млади и се стараят да превърнат ученето в приятно и интересно занимание. В днешно време информацията достига до нас от много източници благодарение на технологиите, а да задържиш вниманието на учениците в час е геройство, ако не ползваш съвременни методи на обучение.

За предстоящата учебна година и усещането да си учител разговаряме и с двама от преподавателите, които са бивши възпитаници на тази гимназия.

„Започваме с надежда за много добра учебна година. За много работа, за много ученици, за успех. Ще бъде трудна - това е повече от сигурно. Сред житейските трудности има такива, които са специфични за образователната система. Това е мотивацията на учениците, преодоляването на вакуума, създаден от ковид ситуацията и преподаването в електронна среда. Ресурсът, с който разполага нашето училище, са младите учители. Образовани, мотивирани - учители, които по собствено желание дойдоха да работят тук. Не поставят въпроси за материалната част, допълнителни споразумения. В нашето училище учениците обичат своите преподаватели. Младите колеги ще допринесат в

тази насока много повече. Ученикът чувства учителя като приятел тук и нещата се получават. Родителите все повече имат доверие на младите преподаватели. Младите разполагат с много повече „инструменти“, умеят да владеят аудиторията, по-гъвкави и креативни са. Паралелката по специалността „Технологии в биопроизводството“ предизвиква все по-голям интерес сред учениците и родителите. Тя е дуална форма на обучение и пета година сработва отлично. Тази паралелка се пълни първа, което е показателно.

Смея да твърдя, че качеството на образование в това училище е на ниво и не отстъпва пред учебни заведения в по-големите градове. Имаме лекари, инженери, адвокати. Качествено образование се прави от учителите, а не от големия град, училище или материална база. Дебело подчертавам ролята на нашия партньор в дуалното обучение - Биовет АД, под чиято инициатива, договорености и подкрепа направихме тази паралелка.

Когато започнах работата като директор тук преди 10 години, паралелките бяха 4, учениците 90, а учителите 9. Днес паралелките са 10, специалностите са 4, учениците са 170 а учителите са 20. - сподели Славия Златанова. - На колегите си желая здраве и търпение. Да не забравяме, че всяко хубаво нещо се постига с усилие.

Честит 15 септември!



празник без аналог!

Сред младите е и Недялка Ралева от Пещера. Има завършено университетско образование по хранителни технологии, специалност „Биотехнологии“. Започва работа по специалността си в „Биовет“ АД. За първа година е учител методик по практика на биотехнологиите в ПГХВТ „Ат. Ченгелев“. Ето какво разказва тя:

„В днешно време предизвикателството да си учител е голямо. Още по-силно е, когато трябва да запалиш искрата на любознателността на децата по предмети като химия, биотехнология и микробиология. Важно е те да бъдат убедени, че това са нови предмети с перспектива в бъдещето на стопанския живот на страната. Истински се надявам учениците ми да усетят силата на познанието, да завършат успешно средното си образование в професионалната гимназия, но и да продължат да учат по

тази специалност във висшите учебни заведения.

Аз ще преподавам в дванадесети клас. С нетърпение очаквам да видя учениците си и да се запозная с тях, за да продължим заедно напред по пътя на образованието. Искам да им пожелая здрава и успешна учебна година, изпълнена с много предизвикателства и много нови знания, с които да обогатят своя живот.“ - допълва преподавателката.

С радост прекрочва прага на класните стаи и Синан Хаджибекир, също от Пещера, бивш възпитаник на ПГХВТ „Ат. Ченгелев“.

„Върнах се в любимото си училище. Сега като учител - от другата страна на масата и учебника. През тази учебна година ще преподавам физика, астрономия и някои професионални предмети, които се преподават тук - процеси и апарати, техническо чертане, автоматизация на производството, елек-

троника и електротехника.“ - разказва той. За него това е втората година като учител в училището, което е завършил. „Бившите ми учители сега са мои колеги и ми помагат всячески.“ - казва Синан.

„Стремим се часовете да бъдат интересни, динамични, включваме интерактивни методи на обучение.“ - допълва Елена Гюзелева. Тя също е бивша ученичка в ПГХВТ „Ат. Ченгелев“. Завършва българска филология в Пловдивския университет. В момента преподава български език и литература. Втора учебна година е класен ръководител. „Опита със сигурност продължавам да го трупам. Неоченима е помощта на учителите, които са дълги години преподаватели тук. Сработваме се с младите учители. Мога да кажа, че втората учебна година обещава да бъде по-спокойна. Разбираме се с учениците и техните родители.“ - разказва Елена. „Израснала съм сред поколение на учители. От страна на майка ми всички са били преподаватели. Още когато бях малка, избрах да работя като учител. От тази гледна точка вътрешната ми мотивация е много силна. Никои не отрича, че в момента повишението на заплатите в гилдията подбужда нужното желание младите хора да се посвещават на това поприще и да завършват педагогика.“

Какво е днешното младо поколение и има ли разлика между собственото

и ученическо минало и днешните деца, това я попитахме, а ето и отговора:

„Определено има. Но не е толкова голяма. Животът е динамичен и налага промяната да остави своя отпечатък върху всичко и всеки. Към момента обаче липсва вътрешната мотивация при ученика. Ние трябва да търсим причините и да следим следствията от това. Стремим се часовете да бъдат интересни, динамични, включваме интерактивни методи на обучение. А тук материалната база позволява това да се случва. Работи се с желание, има разбиране от страна на ръководството на учебното заведение. Пожелавам на възпитаниците на ПГХВТ „Ат. Ченгелев“ успешна учебна година! Здрава и присъствена!“

За първа година ще бъде класен ръководител Иван Главненски. Завършил е средно образование в СОУ „Св. Кл. Охридски“. Дипломира се като преподавател по физическо възпитание и спорт в ПУ „Паисий Хилендарски“. От 7 години е преподавател в професионалната гимназия в Пещера. „Опитвам се да дам правилни насоки, да възпитавам желание за здравословен начин на живот, съответната култура, за да има и резултати. Училището има подходящите условия и материална база за спорт. Радвам се, че все повече мои ученици прекрочват прага на спортния салон. На всички ученици пожелавам успешна учебна година!“ - казва Иван.

## НА ПЪРВИЯ УЧЕБЕН ДЕН УЧЕНИЦИТЕ ОТ ГИМНАЗИЯТА БЯХА ОРИСАНИ ДА БЪДАТ ПРЕДИ ВСИЧКО БЪЛГАРИ



На 15 септември дворот на СУ „Св. Кл. Охридски“ отново се изпълни със смеха на децата, усмивките на родителите и професионалната увереност на учителите, с цветя, шарени балони и нетърпение.

Тема на тазгодишното откриване на учебната година беше традицията - това, което осъществява връзката между миналото и бъдещето, това, което ни дава увереност в настоящето. Програмата беше свързана изцяло с фолклора. Осмокласниците Радослав Якимов и

Катрин Ламбрева, заедно с десетокласничката Петя Мървакова, под съпровода на гайдаря Костадин Попърцов (X клас) огласиха целия район с кристалните си гласове. Сборната музикална формация от начален етап под ръководството на М. Ринкова показа, че в любовта към народното изкуство няма малки и големи ученици. Песните им бяха и споговяване с г-жа Ринкова, която ни дава увереност в настоящето. Програмата беше свързана изцяло с фолклора. Осмокласниците Радослав Якимов и

г-жа Шопова-Начкова за-

върши с думите:

„Време е първокласниците да влязат в класните стаи. Ще ги посрещнем с парче погача и глас на гайда. Ще плиснем менче вода и ще ги орисаме във всичко българско, за да растат

зам.-кмет на Община Пещера, поздрави учениците, родителите и учителите с празника. Увери учениците, че са щастливи, защото с тях работят преподаватели, които откриват и подкрепят талантливите



зdravi и силни!“

Г-жа Елена Рядкова,

деца. Заедно с това г-жа Рядкова увери, че учили-



щето винаги ще бъде подкрепяно от ръководството на общината.

Новата учебна година започва с летищ старт, осигурен от резултатите през миналата. Училището е на седмо място в областта по точките от НВО по БЕЛ в VII клас, като този резултат е над средния за страната и областта. Инспекцията на НИО показва силата на гимназията в прилагането на компетентностния подход при осигуряване личностното развитие на учениците, в осигуряването на информационно-технологични

ресурси, в създаването на безопасна и здравословна физическа среда. Ученик от гимназията отново е в Съвета на децата, а Маргарита Дерменджиева не можа да изчака първия учебен ден, за да завоюва поредното си отличие - този път от ежегодния национален фотоконкурс „Моето слънчево лято“.

Всичко това показва, че най-голямото училище в община Пещера започва поредната успешна учебна година.

**Валентин Стоянов**  
Снимки: **Маргарита Дерменджиева, XII клас**

## Кандидатстването за еднократна помощ за първокласник и осмокласник продължава до 15 октомври

Кандидатстването за еднократна помощ от 300 лева за ученици, записани в първи и осми клас в държавните и общинските училища, продължава до 15 октомври. Припомняме, че отпускането на средствата вече не се обвързва с доходите на родителите.

Кандидатства се по настоящия адрес на един от родителите. Формулярите са качени на страницата на АСП и могат да се подават и по електронен път.

Родителите трябва да предоставят бележка от училището, че детето е записано в първи или осми клас.

Важно е да се знае, че помощта се получава на две части - през първия и през втория срок.

Средствата подлежат на връщане при натрупване на 5 и повече неизвинени отсъствия в рамките на месец или ако ученикът прекъсне обучението си.



## В. ВАСИЛЕВА: НЕКА СИЛАТА НА ЗНАНИЕТО НИ ВОДИ НАПРЕД И НАГОРЕ



На 15 септември ОУ „Л. Каравелов“ отвори врати за новата учебна 2022/2023 година. Тя стартира с 297 ученици, 19 от които са първокласници.

За образованието на възпитаниците на школото ще се грижат 28 учители.

Училищната среда е приведена в пълна готовност за присъствени учебни занятия на учениците, съгласно нормативните изисквания на Министерството на здравеопазването и Министерството на образованието и науката.

Традиционно, началото бе поставено с тържествено посрещане на училищното знаме. Програмата продължи с талантливите възпитаници на ОУ, които с песен приветстваха първокласниците и направиха деня още по-специален.

С вълнение и гордост

Величка Василева - директор на училището, каза:

„Заставам зад вас като директор и го правя с любов и вълнение, защото ми е ценно и скъпо както миналото, така и бъдещето на това училище. Знаем каква отговорност лежи на моите плещи и на плещите на моите колеги. Предстои ни едно ново начало, за да се радваме на добри плодове през следващите години.“

Василева подчерта, че първостепенна задача на ОУ „Л. Каравелов“ е да подготви за живота млади хора, които умеят да общуват, да търсят и откриват сами нужните знания, да се справят с проблемите в учебната, професионална-

та и житейската ситуация.

Гост на тържеството беше Гълъбина Карамитрева - зам.-кмет в община Пещера. Тя пожела на младите пещерци да бъдат здрави, успешни и добри ученици. „Полагаме усилия да оправдаем доверието ви, предлагаме безопасна и уютна среда, модерно образование, възможност да се докоснете до богатството на училището. Вярвам, че е възможно семейство, училище и Община да се грижим заедно за децата ни, за да се реализират в живота“ - каза Карамитрева.

Бяха поднесени поздравителни адреси от кмета на общината Йордан



Младенов и д-р Николай Пенев, председател на местния парламент.

„Нека да е здрава, успешна и ползотворна новата 2022/2023 учебна година!“ - пожелават на всички ученици ръководството и екипът на ОУ „Л. Каравелов“.

### И ДГ „Сокола“ посрещна своите малки ученици



„Желаем успешна нова учебна година на всички учители, помощник-възпитатели и на всички деца.“ - написа директорът на детската градина Мариана Велкова.

За Peshteraprim тя допълни, че „празничният ден е изпълнен с много игри, усмивки и вълнения. А забавата за малчуганите продължава с весели герои, танци и шури забавления.“

60 деца в три пълни групи се възпитават в учебното заведение, като за тях се грижат шестима учители и седем човека помощен персонал.

### ЦНСТ - Пещера отбеляза тържествено старта на учебната година

И тази година в ЦНСТ - Пещера /Център за наставяване от семеен тип за деца без увреждания - Пещера/ отбеляза тържествено и вълнуващо началото на новата учебна година. Петнадесети септември винаги е била, е и ще си остане една от най-важните дати в човешкия живот.

С началото на всяка учебна година се поставя началото на придобиване на нови знания и умения, дръзновения, ентузиазъм и мечти.

„Да бъде здрава, ползотворна и успешна новата учебна година за всички деца, за всички ни: екипа на ЦНСТ, учителите на децата и педагозите - Ваня Павлова, Краси Халачева и Таня Анастасова, които работят специално с нашите деца!“ - написа Аксения Куманова-Лулова, директор на учебното заведение.

В Центъра са настанени 11 деца на възраст от 9 до 16 години, учебните занятия протичат в училищата в Пещера. „Самоподготовката по предметите се осъществява на територията на Центъра“, поясни Куманова-Лулова.



### КЕШКЕК, НАРОДНИ УМЕНИЯ, ПЕСНИ, НАСТРОЕНИЕ И РАДОСТ В РАДИЛОВО



Радиловки за поредна година готвиха кешкек, легендата за който всяка година разказват девойки от селото, като нагледно пресътворяват историята на кешкека пред местните хора и гостите на празника.

Организатор на „Национален фестивал на кешкека и народните умения Радилово 2022“ се провежда от местното читалище „Зора“ с подкрепата на кметство Радилово и Община Пещера, със съдействието на платформа „Агора“.

Наред с номинациите за успешна инициатива, реализирана от читалище в България, фестивалът стана събитие, включено в Европейската столица на културата - Пловдив 2019. Фестивалът на кешкека е включен и в първото мобилно приложение за кулинарни фестивали в България - КулинарФест.



Тази година фестивалът на кешкека и народните

умения съвпадна със 114-ата годишнина от обявяването на независимостта на България.

За да поздрави присъстващите, тук пристигна кметът на община Пещера Йордан Младенов, придружен от своите заместници Гълъбина Карамитрева и Елена Рядкова. Гост на тържествата бяха Галя Стоянова - секретар на Община Пещера, представители от Областна администрация, Платформа „Агора“ и РЕКИЦ - читалища Пазарджик.



Йордан Младенов поздрави множеството с думите „Висока чест и силно вълнение за всеки българин е да говори пред своите съграждани на 22 септември - денят, в който през далечната 1908 г. е обявена новата независима европейска държава - България! Днес, вече и като членове на ЕС, ние продължаваме да отстояваме нашите позиции, давайки на Европа българска азбука, уникални традиции, опит и древна култура.“

Младенов припомни, че през 2008 г. Радилово е номинирано за европейско селище с древна история и уникално културно наследство.

Както по-рано сме писали, през 2010 г. НЧ „Зора-1903“ и кметство Радилово организираха за първи път „Ден на традиционните продукти“ - празник, който се превърна в национален фестивал, популяризиращ местните традиции и даде възможност селото да се превърне в нова и предпочитана дестинация за привличане на туристи и развитие на културния туризъм в общината.

Всяка година фестивалът се осъществява благодарение на дарения от млади семейства с малки деца в Радилово и доброволци, за здраве и благоденствие на хората от селото. Организаторите благодариха на семейства Ташеви, Миндови, Йовови, Кандеви, Тотини, Миткови, Пройчеви, Несторови, Лупанови, Личеви,

Дерменджиеви, Млячкови, Джорови, Христови и Вачкови.



През целия ден присъстващите можеха да избират да посетят музейната сбирка в Радилово, да се запознаят с традициите и културното наследство на община Пещера, да станат зрители на проекцията „Родопска приказка“, или да станат част от богатата фолклорна програма с участието на гостуващи и местни състави.



Участници в изложбата базар предлагаха вкусни ястия, баница, домашни специалитети, палачинки и сладкиши. Тук бяха прекрасните Анн и Дарън Норд, участниците от Лятната резиденция за нематериално културно наследство Радилово 2022 - Стефан Лупанов и Мариела Димитрова, дърворезбарят Михаил Тодоров, майсторът на бижута Велина Георгиева, съмишленници от читалищата в Равногор и Бенковски.



## Седем медала за 4-мата състезатели от Пещера, завоювани на Европейското първенство по ракетомоделизъм

Седем медала за 4-мата състезатели от Пещера, завоювани на Европейското първенство по ракетомоделизъм, проведено се в град Зренянин – Сърбия, в края на август тази година. Надпреварата бе между 12 европейски държави с над 160 участници.

Българският национален отбор бе пълен и се състоеше от 24 състезате-

ли, от които 4-ма от ракетомоделен клуб „Кондор“ - Пещера. Надпреварата бе много оспорвана, въпреки липсата на състезатели от Русия, Украйна и Беларус, като на няколко пъти в отделни класове наши състезатели участваха на флайофи.

Като цяло българският национален отбор се представи отлично и се

нареди сред 3-те водещи държави на първенството - Словакия, България и Полша.

Малки грешки и още малко късмет лиши пещерските състезатели от първите места, но в крайна сметка всички успяха да влязат в призовите тройки и се наредиха сред най-добрите състезатели в Европа.

Павел Тилев при мъжете завоюва 2 сребърни медала в клас парашут и копия за височина, Андон Георгиев при юношите - 1 сребърен в клас парашут и 1 бронзов в клас за височина, Йордан Джинин при юношите - 2 бронзови в клас ротор и ракетопланер и Димитър Вачков при мъжете с 1 сребърен в клас копия за височина.



## УИКЕНД ТЕНИС В ПЕЩЕРА

На 17 и 18 септември на обновените тенис кортове в град Пещера се проведе традиционният любителски турнир по тенис на корт на двойки, организиран от ТЕНИС КЛУБ „VAMOS“ - Пещера. В турнира премериха сили любители на тениса от цялата страна, както и изявени членове от местния клуб „VAMOS“.

„Благодарим на всички участници за прекрасното представяне и силната игра и позитивните емоции“ - каза председателят на клуб „VAMOS“ Григор Якофов.



Победителите в турнира се определиха след много оспорван двубой между двойката Илия Петров - Пламен Запрянов и двойката Андрей Коцев - Веселин Трифонов.

Победители в тазгодишния турнир са Илия Петров и Пламен Запрянов.

Купата на победителите връчи кметът на община Пещера Йордан Младенов. Участниците се поздравиха с успешно приключилия турнир и си пожелаха нови срещи на кортовете.

## Първо място за танцовата двойка Емил Балабанов и Шерлин Джан

Спортната танцова двойка Емил Балабанов и Шерлин Джан от ЦПЛР - ОДК Пещера завоюваха 1-во място в Национален турнир Клас 13Д от Състезание по спортни танци „37th Burgas Cup 2022“.

Над 250 танцови двойки във всички възрастови групи, представители на 16 държави - България, Гърция, Италия, Израел, Испания, Република Северна Македония, Молдова, Румъния, Украйна, Ирландия, Турция, Албания взеха участие в поредния Международен турнир по спортни танци „Купа Бургас“.

Турнирът дава възможност на участниците за изява пред публика, представяне пред съдиите и заявка за техните сериозни амбиции за бъдещи успехи.

Проявата си е създала ярна публика, оценила високия професионализъм, труда и отдадеността на участници и организатори.



## ГЪЛЪБИТЕ НА ПЕЩЕРА – СЪРЦА В ЧЕТИРИ ЦВЯТА

Всеки един от нас има своето утре и в него е утрото му. То започва различно, за всеки. С кафе, музика, закуска, пожелание за споен ден...

Има един човек между пещерци. Не се набива на очи, не се натрапва никому, не доява с житейски жалби, ежедневни проблеми или с радости. Казва се Ангел. Ще добавя Хранител, защото брани от лошотия децата, и от глад гълъбите в Пещера.

Не го търсете нарочно. Започнете утрото си с него. В 7:30 до чешмичката в централния парк. Ако ви е ранко или пък късничко за такъв род среща, или пък прочетеното звучи отнесено, не в крак със злободневните теми, прочетете... или продължете нататък. За да разкажете и вие. После и другите.

**Ангел Филипов.**  
Роден на 18. 12. 1953 г.  
Жител на гр. Пещера.

**- С какво си се занимавал ?**

- Работил съм в пружинен цех към бившия промкомбинат „Нико“ в Пещера. В момента съм обществен възпитател към местната Комисия за борба с противообществените прояви към Община Пещера. Естеството на работата ми е крайно интересно, отговорно и вълнуващо. Срещам се с деца от ромски и от български произход, които са нарушили правилата по един или друг начин, разговарям с тях, пояснявам кое е лошо и кое добро. С една дума, опитвам се да им покажа правия път. Дето се казва - да не се изгубят по пътя на живота. Защото лоши деца няма. Лошите често са родителите. Не бива да се сърдим и да корим малките. Поведението им често е резултат от незнанието с кого и как да споделят проблемите си. В този забързан ход на времето децата остават сами и сами трябва да се справят със страховете и емоциите си.

**- Казват, че децата са волни, невинни и добри като птиците. Търсят висините, радват. Да кажем, че всяка сутрин идваш до чешмата в централния парк и храниш гълъбите. Доброволно. От професията ли иде любовта ти към това, с което се занимаваш всеки ден?**

- Това, което правя рано, е мое лично решение. Правя го на собствена глава. И гълъбите са като деца-

та. На едните се опитвам да дам разум, на другите сила да полетят. Общото е, че и в двата случая се опитват да извисят в полет криле. Хубавото е, че не сме сами в тези две дела. Гълъбите... Има хора с големи сърца, дето са решили да ми помагат. Без тях чудото не се случва. Простичко е да кажеш, че с кило жито нещата са решени. Точно тяхното добротворство - да отделят средства, за да ми помогнат, ме мотивира. Няма зиме, няма лете, няма почивка. Всяка сутрин в 7:30 часа съм на „уговореното“ място. Птиците знаят и усещат, че съм тук. Долитат на рояци. След кратките „крамоли“ за място по-близо до мен, нещата се подреждат сами. Вълшебство е да чуваш гърлените звуци от задоволството, че имат храна. Че договорът, макар написан, и в този ден е спазен от двете страни. Има такива, дето са по-плахи, има и смелчащи. Кацат по раменете, по дланите ми. Може би за да вземат зрънцата от „първа“ ръка. Вероятно така връзката между мен и летящите символи на мира се заздравява и укрепва с времето. След като получат дажбата си, литват в небето и закратко сякаш танцуват за мен. После... По техните си задачи. Някъде в града. До другата утрин.

**- Каза, че има пещерци, съпричастни на красивата ти приумица.**

- Да. Има колкото и да са малобройни. Помагат с малко, но от сърце. Благодарен съм на семейство Мехмед и Невин Салиеви. Невин е преподавател в училище „Л. Каравелов“, съпругът и работи в обувна фирма. Има неписано споразумение между нас. Всеки месец тези хора осигуряват част от месечните средства за прехрана на гълъбите. Подават ръка Делка Стратева, Нина Цветанова, д-р Филева, Иван Джинев. Благодаря им от сърце!

**- Да се върнем при децата. Гледката, когато храниш гълъбите, е интересна и не се вижда на всяка крачка. Как реагират малчуганите?**

- Децата се радват неимоверно много, от сърце. Забравят като че ли ежедневието. Очите им засияват, протягат ръце, звънва смях. Но се оказва, че трябва да сменя времето за хранене на гълъбите, за да не преча на училищните занятия. Сега започвам по-рано и учениците не закъсняват за часовете си. Най-многобройни са в почивните дни. Забравят и люлки, и играчки. Искат близка среща с пернатите. Да ги докоснат, да погалят, да се закачат с тях. Птиците все едно усещат. И те, добрите, не чакат подкана. Пърхат с криле, пеят техни си песни. Мила е гледката. Мислил съм си, че връзката с природата трябва да се развива. Не бива да закърняват детските спомени от приказките. Подобни срещи между човек и птици трябва да се поощряват по някакъв начин. За три години съм събрал много положителна енергия от дечурлигата и гълъбите.

**- Има ли такива, които недолюбват това, което правиш?**

- Малко са. Но ги има. Гълъбите били преносители на болести, цапали алеите в парка. Ставали все по-

вече и повече. Не било редно това, което правя. Но упрещите им са неоснователни. Нямам конкретно доказателства в обвиненията си или обосновка защо не бива да храним птиците. Не се сърдя. Пъстър свят - това е.

**- С какво освен с жито храниш своите любимци?**

- Понякога със сух хляб, пробвал съм с остатъци от трапезата, храна за кученца. Най-им се нрави житцето. Зрънце не пропушат по земята. Вероятно защото иначе с клончета удрят залците в земята. Това сигурно не е привично за тях. Не знам. Умни животинки са.

**- Умни?...**

- Да. Гледаш ги. По гърбовете им събрани цветовете на дъгата, слънцето ги гали и светят. Шиите им тънки и грациозни. Главичките малки, ама с много ум. Като компютри са. Всичко разбират. И български, и турски език знаят, струва ми се... Наблизо има заведение. Държат го араби. На техния език им говорят момчетата и пак разбират. А де?! Погледнеш ли ги в очите - техен си.

**- Само дето не ти говорят? Ти какво им казваш мълчешком?**

- Да летят волни и свободни. В мирно, синьо небе да го правят. Гнездата си да не забравят, челядта си да очуват. Радост на хората да даряват. Града си да не напушат. Понякога ги питам. Какви са били техните събратя от крепостта, кръстена в тяхна чест? Случайно ли са тук? Или така им е било завещано? Как Пещера отвисоко виждат? Чуват ли радостите и болките на хората?...

**- Отговорите?**

- Мисля, че не е дошло времето, та да науча. Ще продължа да питам. И да се надявам...

**- Ще кажеш ли нещо на своите съграждани в края на това интервю?**

- Нека са живи и здрави. Нека да има мир и спокойствие по домовете и в града. Все така комшулук да има помежду ни. В неволите заедно, и в радостите пак да сме. И обещавам! Ще разкажа за това на гълъбите...

